

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

河南省卫生和计划生育委员会主管主办

2016年7月9日 第75期 星期六 丙申年六月初六

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49 □总第3085期 □今日8版  
□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

## 河南强化部门联合防治出生缺陷运行机制

本报讯 (记者刘 畅)7月4日,由河南省妇联、河南省卫生计生委联合举办的河南省预防出生缺陷宣传工作骨干培训班在郑州开班。省府妇儿工委委员、省妇联副主席樊平,省府妇儿工委委员、省卫生计生委副主任谢李广出席开班仪式并讲话。

多年来,河南对出生缺陷采取“三级预防”策略,相继出台了一系列政策措施,如免费婚前保健、免费孕前优生健康检查、免费发放叶酸、建立完善产前筛查与产前诊断网络、实施农村孕产妇住

院分娩补助、开展新生儿疾病筛查、实施孕产妇保健和0~6岁儿童健康管理等基本公共卫生服务等,取得了初步成效。河南围产儿出生缺陷发生率总体上低于全国平均水平,神经管畸形等严重出生缺陷的发生率呈明显下降态势。

樊平说,基层群众优生优育、生殖健康的科学知识还普遍缺乏,急需指导,要加强对个性和共性问题的研究探索,确保预防出生缺陷工作取得实效;各级政府妇儿工委办公室及卫生计生、民政、财政、残联等相关部门要致力于建立“政府牵头、部门参与、优势互补、资源共享、分工协作”的防治出生缺陷运行机制。

谢李广说,近期,省卫生计生委在出生缺陷防治宣传方面做了一些工作,制定了全省出生缺陷防治宣传方案,开辟了出生缺陷防治知识宣传专栏,向全省各级医疗卫生机构下发了2部出生缺陷防治公益宣传片,组织拍摄了出生缺陷防治宣传片,向基层推荐了包括出生缺陷防治工作在内的《河南省人口与计划生育条例》宣传标语;正在积极组织建立“河南妇幼保健”微博和微信公

众号,拍摄公益宣传微视频等。这次培训,既有全国和全省的出生缺陷形势分析,也有出生缺陷及防治科普知识,还有河南防治出生缺陷政策措施介绍等。今后,要认真学习,深刻领会,进一步提高对出生缺陷防治工作重要性的认识,明确任务,强化责任。各地卫生计生部门要加强与当地妇联和妇儿工委办公室的沟通配合,以此次宣传骨干培训班为契机,共同努力,形成合力,积极组织开展形式多样的培训宣教工作,推动“三级预防”体系建设。



7月4日10时许,郑州市第一人民医院新生儿科护士长吕慧正在与1岁患儿闹闹及其家人一起,为闹闹过生日。去年同一天,只有2.1千克重的早产儿闹闹降临人世,病情危重,随时有生命危险。经过新生儿科医务人员近2个月的精心救治,闹闹恢复健康,回到父母的怀抱!吕慧一直记着闹闹的生日,并在其1岁生日时购买了卡通生日蛋糕,为闹闹过生日。

连日来,信阳市部分县(区)发生强降雨,新县、商城县南部等乡镇发生洪涝灾害,房屋倒塌、道路受损、农田被淹,形势严峻。当地各级医疗卫生机构立即作出反应,多措并举开展救灾防病工作,并向灾区群众捐款捐物。

### 多措并举开展防汛救灾、防病应急工作

为了切实做好汛期救灾防病工作,保障灾区群众身体健康与生命安全,新县卫生计生委迅速启动防汛救灾应急预案,积极开展防汛救灾、防病应急工作。

据新县卫生计生委主任刘学广介绍,该县认真落实救灾防病责任制,明确相关科室和人员在救灾防病工作中的职责,做到领导到位、人员到位、物资到位、措施到位,落实24小时值班制,确保信息和联络渠道畅通,及时通报有关信息;号召全系统大力发扬救死扶伤、无私奉献、艰苦奋斗的工作作风,一旦发生灾情务必立即行动,迅速开展医疗救护和卫生防疫工作,保障灾区伤病群众得到及时救治,保证灾后无大疫。

新县卫生计生委在积极进行救治的同时,重点加强洪涝灾区卫生防病工作,要求加强饮用水卫生安全监管。根据部分乡镇受灾情况,该县及时开展病

媒生物消杀以及厕所、垃圾、粪便无害化管理等工作,抓好灾区传染病疫情监测和处置工作,重点加强鼠疫、霍乱及痢疾、伤寒、出血热、钩端螺旋体病等急性传染病的防控工作等;要求各医疗卫生机构早诊断、早发现、早治疗。

救灾防病,彰显疾控人员公而忘私的精神。新县疾病预防控制中心积极采取防范措施,加强与各医疗卫生机构的联系和信息沟通,规范开展疫情监测和流行病学调查处置工作。根据不同情况,有关部门要求乡镇卫生院扎实做好疫情排查工作,积极防范洪涝灾害造成的影响。

### 医疗机构积极抗洪救灾

由于近日遭遇暴雨侵袭,商城县长竹园乡汛情严峻。面对汛情,长竹园乡卫生院动员全院人员全力投入防汛救灾一线,开展灾情救助工作。

据介绍,长竹园乡7月1日遭受洪灾后,长竹园乡卫生院积极参加抗洪抢险和医疗救护应急队伍,配备必要的医疗救治和消杀物品(包括各种防护用品及消毒、消杀药械等),落实交通工具,保持通信畅通,应急队伍随时待命,在关键时刻能按要求及时到达受灾现场,开展救灾防病和医疗救护工作。新县还加强对医疗卫生救援专业人员的培训

和演练,切实提高洪涝灾害的应对能力。截至目前,新县已采购48副担架,价值78万元的急救药品,价值11万元的消杀药品,价值6万元的其他装备。

此外,新县还要求各卫生计生单位通过广播、电视、报刊、传单等宣传洪涝灾害可能造成的损失和灾害期间容易发生的疾病及卫生防病知识。

在信阳现代男科医院,该院发出《为新县、商城灾区人民献爱心募捐倡议书》,同时组成医疗小分队,赶赴新县周河乡卫生院,为灾区群众送去急需的医疗物资。

7月6日下午,河南省卫生计生委组织机关各支部和委直属单位党员,参观省直机关纪念建党95周年暨长征胜利80周年书画摄影展。该书画摄影展由省委省直工委、省档案局等联合举办。

史 光/摄

强降雨频发

## 河南部署卫生应急防范工作

本报讯 (记者史 光)近期,我国部分省份出现强降雨,河南也将于7月下旬至8月上旬进入主汛期。为了有效应对极端天气引发的洪涝等自然灾害,河南省卫生计生委近日组织医疗卫生机构和疾病预防控制机构,针对强降雨天气的卫生防疫工作开展相关应急准备,并下发紧急通知,安排部署卫生应急防范工作。

根据河南省卫生计生委部署,各级卫生计生行政部门将统筹安排,科学调度辖区内医疗卫生资源,调整充实救灾防病应急处置专业队伍,准备好现场处置、采样检测、消杀灭药品和

器械以及防汛救灾物资等。各级卫生应急队伍将做好准备,队员保持通信畅通,进入待命状态。同时,加强对应急处置专业队伍及基层医务人员的培训,提高灾害相关信息监测和报告、现场流行病学调查和消毒、卫生监督及医疗救治等应急处置能力。

为了了解各地自然灾害卫生应急准备、市级卫生应急指挥平台建设与应用进展情况,河南省卫生计生委将于本月上旬组织督查检查。督导重点包括:本辖区洪涝、地震等自然灾害卫生应急预案制定,应急物资储备调用以及医疗卫生机构自身防灾能力

建设情况等;卫生应急示范区、部分省辖市示范单位自身建设情况等;疾病预防控制、卫生监督机构卫生应急工作规范执行情况等;市级卫生应急指挥平台建设与应用情况等。

河南省卫生计生委要求,各部门、单位要做好随时应对洪涝灾害准备,加强卫生应急值守,做好本单位供电设施等要害部位的检查和防护,做好相关物资储备,确保医疗卫生设备正常运转、各项医疗卫生服务正常提供、医疗救治和卫生防病工作有效开展。

(更多内容详见第四版)

■ 习近平指示人民解放军和武警部队大力支持地方做好防汛救灾工作。  
■ 李克强在考察长江淮河流域防汛抗洪和抢险救灾工作时强调,确保人民群众生命安全,确保重要堤防和设施安全。



## 村医雨夜出诊,险被洪水冲走

本报记者 冯金灿 张晓华

57岁的新县卡房乡胡湾村乡村医生胡良松想起7月1日的那个雨夜,至今依然心有余悸。

7月1日21时许,在新县,暴雨已经持续了一天一夜,不少地区发生洪涝灾害,局部地区山洪暴发,通信中断。

这时,胡良松突然接到邻居捎来的信儿:五六公里外的一位老太太突发心脏病,亟须救治;而当时的交通和通信状况太差,老太太已无法去县级医院就医。

胡良松二话不说,骑着自行车冲进雨夜……

从自家到患者家,胡良松平时骑车只需要20多分钟。路上,一会儿是1米左右宽的水泥路,一会儿是仅能过一辆摩托车的山路,时而还有悬崖和池塘。路上的积水已经没过膝盖,雨还在下,胡良松只好骑一段、走一段。这一路,因为看不清路,再加上雨势太急,胡良松好几次差点儿被洪水冲走。

这时,困扰胡良松多年的关节炎、腰肌劳损等也发作了,他前进的脚步分外艰难。

雨越下越大,浑身湿透的胡良松顾不上害怕和疼痛,只顾奋力往患者家中赶。他知道,自己早一分钟到达,患者就能早一点儿脱离危险。

终于,当天22时许,胡良松赶到患者家中。这是一位80多岁的老太太,高血压病、心脏病发作。顾不上喝患者家人递来的热茶,胡良松直奔患者床前,认真查体、打针、用药……

“患者和我是老相识了。她之前犯过好多次病,我有一定的救治经验。”胡良松说,“虽然不能彻底治好病,但是我可以让患者的病情保持稳定,为后续治疗赢得时间。”

很快,在药物的作用下,患者的病情趋于稳定,但胡良松并没有立刻离开,而是坚持守在床旁观察。

这时,暴雨仍在持续,且越下越大。虽然担心家里的安危和诊所的安全,胡良松仍坚持在床旁守候了两个多小时,直到确定患者没有生命危险后才离开。

离开患者家后,胡良松赶紧往家赶。这时,路上不少地方已经有山体滑坡的迹象了。胡良松不敢耽搁,蹚着没过膝盖的水,小心翼翼地推着自行车往家赶。

第二天凌晨2时许,胡良松终于赶到自己家中。发现家里一切都好,他转身向诊所赶去;他不知道整体灾情,担心在交通受限的情况下村民突发疾病需要药品,想把诊所的药品保护好。万幸的是,诊所除了房子有点儿漏雨,药品和仪器都保存完好。

“现在诊所药品种类不太齐全,以后我会尽量补齐,做好灾害应急准备。”胡良松说。

胡良松的儿女都在信阳定居,担心父亲的安危,一直让他去信阳住几天,但胡良松放心不下身边的村民,选择留在村里。他说:“自1978年毕业以来,我在村里当医生39年了。目前,俺村700多名村民大都是留守老人和留守儿童,很多人有基础疾病和慢性病。现在情况这么危急,我不能放下他们离开呀!”

### 今日导读



14小时连做5台手术  
医生累倒在手术室 2版

医疗纠纷责任认定前  
医院切莫赔偿了事 5版

基层卫生人才“三低”  
加强人才队伍建设 6版

